

Село Бурлин

Их кибитки и низенькие мазанки располагались по правому берегу реки Бурла, а единственный деревянный дом принадлежал баю Маргамбету Анбасарову, который владел 40 кибитками, многими тысячами голов скота и большой площадью земли. До 1917 года поселок насчитывал 400 дворов и являлся самым крупным в Бурлинской волости. К этому времени здесь помимо казахов обосновались и проживали русские, украинцы, татары и занимались они в основном сельским хозяйством, скотоводством и торговлей. В то же время Бурлин славилась тем, что сюда из других аулов и сёл пригоняли на продажу скот. Местный богач Гужбеда заседал 200 десятин хлеба, 50-60 десятин мака, имел свой конезавод, несколько десятков голов крупного рогатого скота. Чтобы вести такое хозяйство, он нанимал батраков из числа бедных сельчан. Было в посёлке три кабака, чайная Лысенко, два образовательных учреждения: начальная церковно-приходская школа и министерское училище. В школе работали два учителя и местный священник, а в училище, кроме начальных классов, были 5 и 6 классы, в которых учились дети местных кулаков и зажиточных торговцев. После революции установление Советской власти в Бурлине проходило в сложных условиях и упорной межклассовой борьбе. Первым председателем Бурлинского сельсовета избрали бывшего батрака Петра Дуюнова, который погиб весной 1919 года от рук восставших казаков. По воспоминаниям первого начальника народной милиции П.Анкудинова, положение в поселке тогда было сложное. Часть населения под влиянием кулаков недоверчиво относилась к власти Советов. Часто торговцы занимались вредительством, крали хлеб, устраивали бунты. Окончательно новая власть установилась в Бурлине к концу 1920 года в разгар гражданской войны. Облик посёлка стал меняться с 1929 года с приходом коллективизации. По воспоминаниям одного из организаторов колхозного движения в Бурлине бригадира колхоза «Гигант» Василия Лемешко, время тогда было тяжёлое. В состав «Гиганта» выходили сёла: Бурлин, Канай, Утвинка, Куйбышево, Акрап, Карл Маркс. 31 января 1935 года Каз ЦИК утвердил Постановление об образовании Бурлинского района с центром в посёлке Бурлин. В это же время начиналась история лесхоза. На землях местного значения (так назывались земли, находившиеся в пользовании районных исполнительных комитетов) был образован Бурлинский лесхоз. После войны здесь начали внедрять полную механизацию валки леса. Общая площадь лесхоза к 1966 году была равна 16042га. Лесной фонд лесхоза состоял из водоохранных лесов, поймы реки Урал и её притоков, а также созданных защитных лесных полос и полос по дороге в Аксай, в п.Илек и г.Уральск. Имелся в п.Бурлин молокоприёмный пункт, организованный в 1935г., с сепараторным отделением и маслобойкой. На пункт поступало около 1100 л. молока в сутки, из него готовили 2 ящика масла.

В 1937-1941 годах в колхозе проживало 400 семейств, и в нём имелось 120 лошадей, около 100 быков, 120 коров, 20 верблюдов. Дела в колхозе потихоньку стали налаживаться, но грянула война 1941 года. Вместе с отцами уходили на фронт и вчерашние выпускники школ, многие из них так и не вернулись домой, героически сложив свои головы за свободу Родины. По неполным сведениям, 367 бурлинцев не вернулись с фронта. Сейчас в посёлке из свидетелей той страшной войны осталось лишь 3 ветерана. Подлинная история колхоза в послевоенное время начинается с периода реорганизации МТС.

В 1957 г. колхозу было присвоено имя «40 лет Октября», первым представителем которого был М. Миронов, впоследствии его сменил И.Садомсков.

После распада СССР Бурлин, как и многие другие сёла нашего района, испытывал определённые трудности: развалился колхоз, жители были вынуждены искать работу на стороне. Благо в это время шло освоение Карачаганакского месторождения, куда трудоустроились многие бурлинцы. За годы независимости страны село помолодело. На месте старых домов жители отстраивают добротные коттеджи. Благодаря помощи государства и спонсоров провели капитальный ремонт здания акимата, сельского клуба, школ, колледжа, МСУ. Построены новый детсад на 140 мест и микрорайон «Самал», где получили жилье нуждающихся семьи со всего ЗКО.



*«Бөрлі жаршысы» №14, 13.04.2017
Биктасов Сагандык Жумагазиевич*